

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

NYELVBEN:
Félévre . . . 3 kor. — Hl. Félévre . . . 2 kor. — Hl.
Nagyévre. 3 kor. — Hl. Nagyévre 4 kor. 50 fl.

VIDÉKEN:

Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS IRODAJÁRUL:

Debreczen, Főúr-Biederstein-palota, földszint, az udvarban belül.

Angol emberség.

Különös érzelmekkel veszi tudomásul a magyar azokat a híreket, amelyek az angol békekötésről szólnak. A borzalmakkal teljes háboru be van fejezve. A béketrakta véget ért. Örömmámorban uszik egész Angolország, mert megkezdődik az áldásos béke korszaka.

Nagy nemzet az angol. Nagy a háboruban, nagy a békében. — Háboru után, noha igen nagy vereségek is érték, nem gondol bosszura. — Nem törekszik arra, hogy a böhérnek munkát adjon, hogy a bitónak szállítsen áldozatokat, hogy a börtönöket megtönje.

Nem állít fel vértörvényszéket, amelyek a legyőzött nép legjobbjait kéréletlenül küldjék a halálba, jutalmul lelkesedésükért, hazaszeretetükért és azért, hogy készek voltak szívük vérért ontani szabadságukért.

Sőt egyáltalában nem gondolnak arra, hogy a fegyverátadás után leigázottnak tekiatsék a bur népet. Az elpusztított farmokat angol pénzen fogják újra fölépíteni, városok, falvak újra fognak virágozni a béke jegyében. Hadi sereget nem vetnek ki a burokra, ami a háboru után igazi koldusbotra juttatja a legyőzött, elgyöngült népet.

Sőt tovább mennek az angolok. Megengedik mindenkinek, hogy visszatérjen hazájába. Még azoknak is, kik kemény vereséget okoztak az angoloknak, amnestiát adnak.

Az öreg Krüger, aki ott akar meghalni hazájában, angol engedélylyel visszatérhet Transvaalba. Lelkesedéssel fogadják az angolok, ha a bur hadvezérek megjelenének az angol király koronázási ünnepén. Testvéri keblükre ölelnék De Wettet, Delareyt, Bothát, akiket vértörvényszékek hóhérjai nem fenyegetnek.

Ez az angol nagylelkűség emberség és egyszersmind okosság. Okosság pedig azért, mert nekik most, a háboru borzalmai után virágzó gyarmatra van szükségük, amelyben a békés munka áldásai alatt az ország népei produktív munkát végezhetnek. Az autonómia, melyet a burok meg fognak kapni, kárpótolni fogja őket elvesztett függetlenségükért. Szóval a háboru borzalmaait a szeretet munkája követi.

Ennek a bölcs, emberséges politikának az angol király adott első sorban kifejezést, aki nyomban azután, hogy a békét megkötötték, proklamációban adta tudtára a világnak, népének és a bur népek, hogy a testvéresülés szelleme kapcsolja össze a bur népet az angollal és a szeretet domináljon az egész vonalon.

Mindezeknek hallatára emlékek ébrednek a magyarban. — Szomorú, gyászos emlékek, amelyek sohasem fognak eltűnni

A vágy.

Messze, messze délvidéken, hol örökzöld a lomb, hol mézet izadd a fa, aranyat terem a homok, hol melegebb a napsugár, illatosabb a virág: kristályvizű tó partján szép királyleány élt, fényes kastélyában. A tónak tündérkirálya megszerette a lány arany haját, lilom termetét.

„Légy az anyém szép királyleány, birodalmam végtelen határai, mi fényt, pompát teremnek, mind a tiéd; ezer bimbó kagylói a kék tengernek, partján a millió illatos virág, a szigetek csodás gyömolcsei, tündérpalotám szivárvány kagylókból: mind, mind a tiéd!”

A királyleány engedett a tündér óhajának: neje lett.

A tündér imádtá őt és napról napra több kincsessel véve körül, minden óhaját és minden kívánságát gyorsan teljesíté.

Egy napon, amint óriás birodalma határain vezette körül szerelmes hölgycét a tündérkirály, távolról valami édes illat

kábító, nehéz lehelé hozta magával a szél. A hölgy kíváncsian kérdezte a tündért:

— Honnan az édes illat, mely olyan gyönyörrel tölt el és így kábít?

— Az szerelmem — szölt a tündérkirály — idegen birodalom határáról jön — távol a sük tengeren van egy sziget, idegen szellem birtoka; csodás virágok nőttek be a sziget határait s messze földön érezni nehéz illatukat, gyerünk innen, mert veszélyt jelent e csábító illat.

De a hölgy kíváncsi volt s látni akarta minden áron a csodás szigetet.

— Ám legyen — mond a tündér — de csak messziről nézzünk mindent.

S elvívé magával hölgycét a szigethez, mely a tenger színe felett csodás alku koralokból épülve — mint egy nyiló rózsza állott. A szigeten apró dombok tele növe smaragzöld füvel, míg a legnagyobb dombon óriás fa állott, messze nyuló hatalmas ágain halvány rózsaszín virágok, pompás kelyhükben millió szírom, melyek édes, ingerlő,

kábító illatát lassan, leengedezve vitte magával a szél.

„Oh — szölt a hölgy — nem lártam soha ily szép virágot, minden gyöngyöcskét, kagylóid fényes seregénél, birodalmad minden ékességénél szebb e virág, oh ha szeretsz, hozz nekem belőle.”

A tündérkirály haragosan vonta össze szemöldökeit:

— Mondám, hogy idegen szellem érzi a sziget határait, hatalmam nincs szakítani e virágból s ha félted boldogságodat: jerünk innen.

És magával vivé szerelmesét haza, kagyló-palotájába.

De a hölgy ez időtől szomorú volt és bánatos, hasztalan árasztotta őt el a tündérkirály mindennel, a mi szép és gyönyörkötető birodalma határain belül létezett: a hölgy csak sóh-jtott, szeme lankadt, arca sápadt, hangja szomorú volt:

— Arany és drága gyöngy nem kell nekem, csak ama virágot óhajtom...

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja: Harmat-arcporát (pouder) mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcz-bőrt. Kitérő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. — A Harmat-Crème a Harmat-szappannal együtt használva az arcz-bőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. — (Kapható 3 színben fehér, rózsza s krém-színben) mintadoboz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arczporait: Berlini Föld-pouder (3féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill. — Velutin Pouder (3féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

többé. Nekünk is volt szabadságharcunk.

Nagy hadvezéreink és nagy államférfiaiunk vettek részt a háboruban. Nem is birt volna velünk az osztrák, ha Oroszország segítségére nem siet óriási hadsereggel. Az osztrák hadsereg mindig vereséget szenvedett a magyartól. S amikor az orosz fegyverek végre megadásra kényszerítették a magyart, Oroszország kikötötte, hogy a magyar hadvezéreknek bántódásuk ne legyen.

S ami megis történt, arról a történelem gyászos tanuságot tesz. A börtönök megteltek, a bakónak annyi munkája akadt, hogy alig tudta győzni. Vérben gázolt az osztrák boszu oly mélyen, hogy alig látszott ki belőle.

Az angol, miután a burok átadták a fegyvert, megengedte a nyelvi használatát is a közigazgatásban és a törvénykezésben. — Bizonyára senkit sem fognak üldözni ottan, ha a bur nemzeti dalokat éneklí. Nálunk a szabadságharc gyászos vége után a nemzeti nyelv ellen megindították a háborút s jaj volt annak, aki a nemzeti dalokat énekelte.

Krügernek és társainak — mint említettük — megengedik az angolok, hogy visszatérjenek hazájukba. Bántódása senkinek sem lesz. Nálunk, akit elfoghattak, hadi törvényszék elé állították és kivégezték. Akit el nem fog-

hattak, azt in effige akasztották: jelképileg, úgy, hogy arczképét a bitóra függesztették, jelül annak, hogy mily kérlelhetetlen ellenségünk az osztrák.

Ez a különbség az angol és osztrák politika között. Ez teszi azt, hogy az angol gyarmatok virágzanak, hogy ott jólét támad még a veszett háboru után is, hogy a legyőzöttek is megszeretik az angol uralmat és nem igyekeznek menekülni előle.

Az osztrák delegáció ülése.

— Távirati tudósítás. —

Az osztrák delegáció ma délelőtt ülést tartott, melyen folytatták a hadügyi költségvetés tárgyalását. A napirend előtt Kállay miniszter válaszolt Vukovics interpellációjára és azt mondotta, hogy mindig azon volt, hogy Boszniában a közmunkáknál lehetőleg belföldi munkások alkalmaztassanak.

Ezután áttértek a hadügyi költségvetésre.

Posch a paraszt katonáknak a nyári időszakokban való szabadságolását kívánja, hogy mezei munkákban részt vehessenek.

Dollinger a párbaj ellen beszél és felhívja a belügyminisztert, hogy tegyen megfelelő intézkedéseket a párbajmánia megszüntetésére. Tiltakozik a hadügyminiszter ama kijelentése ellen, hogy a párbaj ellen törvényt nem lehet alkotni. Ha a lopás és rablás büntetésére tudtak törvényt hozni, úgy a párbajozást is lehetne a törvény szigorával sújtani. Az új ágyukra kért hitelt magának tartja, de meg szavazza azt, mert a monarchia biztonságára szükségesnek tartja a tüzérség megfelelő felszerelését.

Mayer a két éves katonai szolgálat mellett nyilatkozik. Ohajtáná, ha a hadügyminiszter egyszer már kijelentené, hogy foglalkozik ezzel a kérdéssel. A delegátusok többsége — ugymond — nem törődik a két évi szolgálati idővel, mert az ő fiaik amugy

is egyéves önkéntesek, a nép érdekeit meg nem tartják szem előtt.

Ezután Barwinski emelkedett szólásra, a ki röviden szólott.

A bur béke.

— Távirati tudósítás. —

London, június 5.

Az alsóházban Chamberlain egy hozzá intézett kérdésre azt válaszolta, hogy a kormány nem ígért kárpótlást az összes buroknak, a kiknek a háboru kárt okozott, hanem csak azt ígérte, hogy segítséget nyújt azoknak, a kik nem képesek a mesterségük folytatásához szükséges szerszámot beszerezni. A lakóhelyek helyreállítására ígér támogatásban a királynak az új gyarmatokban lakó összes alattvalói fognak részesülni.

Balfour, a kincstár első lordja 50,000 fontnyi dotáció megszavazását indítványozza Kithener számára. Kemeli Kithener érdemeit és azt mondja, hogy Anglia történetében kevés tábornok volt, a kinek nagyobb nehézségekkel kellett megküzdeni s a ki nagyobb diadallal került ki a küzdelemből.

Campbell-Bannernann melegen támogatja az indítványt, ellenben Dillon ellenzi. William Redmond szintén támadja az indítványt és azt mondja, hogy Kithenerrel azt fogja följegyezni a történelem, hogy asszonyok és gyermekek ellen viselt háborút. A liberálisok és konzervatívok zajosan ellentmondanak. A mikor Redmond tovább akart beszélni, a láрма annyira növekszik, hogy lehetetlen a szónokot megérteni. A láрма miotegy husz perczig tartott, akkor azután elfogadták a vita berekesztéséről szóló indítványt. A dotációt 380 szavazattal 24 ellenében megszavazzák. Ellene szavaztak a nacionalisták és néhány radikális.

Balfour a szavazás után azt indítványozza, hogy a ház fejezze ki köszönetét a tiszteknek és a legénységnek. Erre a nacionalisták olyan zajt csaptak, hogy az elnök felszólítja őket a szólásszabadság érdekében, hogy ne szakítsák felbe a szónokot. John Redmond azt mondja, hogy a nacionalisták azért csaptak lármát, hogy tiltakozzanak a William Redmond ellen tanúsított óánásmód ellen. Az ir nacionalisták erélyes védői a szólásszabadságnak.

Balfour azután folytatja beszédét és elismeréssel nyilatkozik a katonaság magatartásáról. Megemlékezik a gyarmati csapatok szolgálatairól és azt mondja, hogy ez a háboru például saolgálhat arra nézve, hogy mire képes a brit birodalom tisztán katonai szempontból, ha minden egyes részét az a meggyőződés hatja át, hogy az egész birodalom nagy bajban van.

A köszönetet szavazó indítványt erre 382 szavazattal 42 ellenében elfogadták.

Middelburg, június 5.

Smuts bur tábornok tegnap ideérkezett és French tábornokkal konferált.

Washington, június 5.

Hay külügyminiszter azt írta Louisiana kormányzójának, hogy a beérkezett hivatalos jelentésekben semmi sem bizonyítja, hogy az angolok a chalmettei kikötőben embereket toboroztak a dél-afrikai háboru számára. Achalmettei tábor csak hajóállomás és nem katonai tábor, sem nem hadiszerek gyűjtőhelye.

— Édes a csókod, az öselésed, de ama virág illatát nem feledhetem.

A tündérkirály hasztalan beszélt, kért és könyörgött: a nő csak busult, csak panaszkodott.

Végre egy napon a tündér így szól:

— E virágot óhajtod csak, ám lenyen érette megyek, s felhasználom minden hatalmammat, hogy elhozzassam azt neked.

A tündérkirály elment s a hölgy örvevdve és boldogan várta visszatértét, várt, várt, lement már a nap s a király nem jött. Ezüst fénytényerj jött fel a holdnak, a fénylő csigák midiói usztak a vizen, halk, titkos hangon sugtak össze a hullámok, leuge fehér köd, mint menyasszonyi fatyol szállt a viz felett az éjben s a tündérkirály még mindig nem jött!

A hölgy aggódva figyelt minden zajra s hogy nem jött még sem kedvese, rettegve indult keresésére a sziget felé.

A csodás virágillat vezetője volt s midőn elért a szigethez, ott látta a partnál férje csolnakát.

Kiáltá őt nevénel, de senki sem felelt. A csolnakba lépett, az telve volt a csodás virágokkal, de férjét nem látta sehol.

Rettegve szállt ki a szigetre, de hasztalan kutatott fel minden lombot és minden bokrot, nem látá sehol kedvesét, — hivatató hangjára a virágok kelyhéből halk, titkos szózat hangzék:

„Hasztalan keresed kedvesed, ő hatalmában van e sziget szellemének, e szellem nekünk urunk, mi az ő hatalmában vagyunk, „vagy“ a nevük: csodás illatunkkal, fényes szirmainkkal elcsábítjuk a ki közelünkbe jó s urunk a „szenvedély“ rabjává teszi, ki virágunkból szakít; menj vissza, mert hasztalan hívod kedvesed, ő urunk hatalmában van, rabszolgájává lett s birodalmába többé vissza nem térhet soha.

Kétségbeesve lépett vissza a csolnakba a hölgy s amint lábai alatt érzé a letépett virágokat: felvéve azokat s keservében, fájdalomában, millió és millió szilánkokra tépé a gyöngye szirmokat s szerteszt dobá a légben, repdesve, kavarogva vivé őket tova a szél. A millió szírom azóta repül, repül a légben, az ismeretlen édes, gyötrő érzelmeket, az olthatatlan szomjat, mit szálltában felbressz: „vagy“-nak nevezik az emberek.

F-y.

VIDÉK.

Tagosítás Pöspök-Ladányban. Pöspök-Ladány határában nagyban folynak a tagosítási munkálatok. Javában mérik az egész határt s Pöspök-Ladány egészen új telekkönyvet kap. Az igazságügyminiszter a betétszerkesztői munkák elvégzésére egy külön betétbírói osztott be a pöspök-ladányi járásbírói osztáshoz.

Az eladott gyermek. Érdekes ügyben indított nyomozást — mint nekünk írják — Feketepatak községben a csendőrség. Ezelőtt két évvel történt, hogy egy jómódu család leánya anyai örököknek nézett elébe. Hogy a szüveget elpalástolják, a leányt elküldték nyaralni Feketepatakra egy Zelenyák Julia nevű szülésznőhöz s a gyermek ott meg is született. A szülés után a szülésznő a gyermeket rögtön átadta állítólag egy Slezsák Mari nevű asszonynak dajkaságba s azóta a fiatal anya nem is látta többé a gyermeket a tartásdíjat azonban minden hónapban pontosan elküldték a szülésznőnek. A fiatal anya időközben férjhez ment, de fél évi házasság után özvegyen maradt s ekkor eszébe jutott a gyermeke, akit látni kívánt. Elutazott tehát Feketepatakra, ott azonban a szülésznőtől azt az értesítést kapta, hogy a gyermek két hónappal ezelőtt meghalt. Az özvegy asszony nem akarta elhinni a dolgot, kérdezősködött s csakhamar meggyőződött, hogy az ő kis fia nem halt meg, sőt Feketepatakon meg sem keresztelték, hanem két hetes korában egy uri asszony vitte el Slezsák Mária-tól, kinek a szülésznő adta át a gyermeket. Hajnik Dezsőné, így hívják az özvegyet, erre feljelentést tett. A csendőrség most kutatja, hogy Zelenyéknek kinek adta el a gyermeket. Slezsáknek ugyanis bevallotta, hogy a gyermeket eladta s ő mindössze 30 forintot kapott a két heti tartásért, a havi tartásdíjakat pedig Zelenyéknek vágta zsebre.

Államsegély a nánási gimnáziumnak. Hajdu-Nánás városának rég idő óta hatosztályú református gimnáziuma van. A város jómár esztendővel ezelőtt tervbe vette, hogy gimnáziumát kibővíti a VII. és VIII. osztályokkal. Ehhez azonban pénz kell, az egyháznak pedig ebből van legkevesebb. A kormányhoz fordultak tehát kérelmükkel, mely megígérte hathatós támogatását. A gimnázium igazgatósága most terjesztette fel kérvényét Wlassics miniszterhez aziránt, hogy az építkezési segílyt folyósítsa. Kéri továbbá az igazgatóság az államsegélyre vonatkozó szerződés megkötését. Kiss Áron püspök tegnap küldte föl a kérelmet Wlassics miniszterhez, kinek különös figyelmébe ajánlja a nánásiak folyamodványát.

Takács Zoltán utánzó.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyszabású pénzhamisító bandának jött a nyomára a szlavóniai csendőrség — mint nekünk írják — Noskovicze dráwaparti községben. Mintegy fél évvel ezelőtt telepedt meg Noskoviczen egy Lyubomirovics Teofán nevű fiatal uri ember, a ki állítólag Szerbiából jött s az ottani hadseregben mint főhadnagy szolgált, de rangjáról leköszönt. Ez a fiatal ember rövid idő alatt nagy

ismeretséget kötött nemcsak az ottani, hanem a környékbeli vagyonosabb emberekkel is. Különösen a jobb módu paraszttal érintkezett sokat, a kiket teljesen behálózott. Lyubomirovics, a mint kiderült, fényképész volt s ügyességét a pénzhamisításra használta fel. Nisben jól berendezett bankógyára volt. Mikor neszét vette, hogy a gyárat felfedezték, megszökött Szerbiából és Noskoviczen telepedett meg, a hol ismét megkezdte a pénzgyártást. Huszkoronásokat és százas bankjegyeket gyártott. A bankókat beavatott, jómódu parasztemberek segítségével értékesítette. Szövetsége kiterjedt a Dráván túl is, amennyiben több drávamenti magyar községekben is vannak bűntársai.

Az ottani csendőrség már rég észrevette a hamis pénzek terjedését, de csak e napokban sikerült az egyik bűntársát Milosevics Gyoka személyében elfogni, a ki aztán elárulta az egész szövetkezetet. Lyubomirovics neszét vette a dolognak és éppen szökni akart, amikor elfogták. Eddig nyolcz vagyonos parasztagazdát tartóztattak le, de a nyomozást kiterjesztették a magyar határra is, a hol több letartóztatás várható. Lyubomirovics lakásán nagy mennyiségű hamisítványt és a sokszorosító gépet foglalták le.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A böszörményi anyósgyilkos.**A kuria döntése.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 6.

Olyan szenzációt alig keltett még bűneset, mint esztendővel ezelőtt a böszörményi anyósgyilkosság. Nagy János böszörményi gazdaember megfojtotta a tulajdon anyósát azért, hogy ilyen módon egyszeriben hozzájuthasson az anyósa halála esetén a temetkezési intézetek díjaihoz.

A rémes történetet már letárgyalta a debreczeni esküdtbíróóság. A főtárgyaláson egyetlen vád alapján kellett elítélni Nagy Jánost, a tulajdon felesége tanuskodása miatt. Nagy Jánosné ugyanis azt vallotta, hogy ő látta jól, mikor az ura megfojtotta az anyósát. A feleségnek vallomása elég súlyos adat volt, s az esküdtbíróóság szándékos emberölés miatt tizenöt évi fegyházra ítélte Nagy Jánost.

Az elítéltnak védője, dr. Kardos Samu azonban nem nyugodott meg ez ítéletben. Az asszony vallomásában hézagokat látott. Később maga Nagy Jánosné fel is kereste Kardost s elmondta neki, hogy vallomását csak bosszúból tette, mert férje őt valami miatt elverte. Az asszonynak ez a vallomása késztette Kardos Samut arra, hogy semmiségi panaszt jelentsen be az ítélet ellen. Az ügyiratok felkerültek a kuriához, mely a pör újra felvételét nem rendelte el.

Tegnap érkezett le a kir. kuria döntése a debreczeni törvényszékhez. Nagy Jánost szuronyos börtönőr kísérte fel a III. számú tanácssterembe, hol dr. Szécske István bíró hirdette ki a rabrúhás, megtört vádlott előtt az ítéletet.

A kuria elutasította a védő sem-

miségi panaszát és jóváhagyta az esküdtbíróóság ítéletét, melynek értelmében Nagy Jánosnak tizenöt évig kell a fegyházban ülni. Ez volt a szenzációs ügynek utolsó jelenete.

§ A karikagyűrű tolvaja. Berettyó Ujfaluiban nem mindennapi eset történt tavaly, Papp András, egy tizennégy esztendő subanczgyerek féltékenységből ellopta a Hódosi György karikagyűrűjét. A gyerek nem akarta úgy felbűntetni a dolgot, hogy épen csak a gyűrűt igyekezett volna ellopnia, hanem a látszat kedvéért eltulajdonított egy csengőt is. A csengőre azonban semmi szüksége nem lévén, odaadta Molnár Antalnak, a ki azt még négy napig magánál tartotta. Négy nap múlva kiderült a titok s megkerült a gyűrű is, meg a csengő is. A törvényszék dr. Olah Miklós elnöke alatt tegnap tárgyalta az ügyet. A vádhatóságot dr. Udvarhelyi Dezső, a védelmet dr. Bacsó Dezső helyettese és Osváth Ferencz ügyvéd képviselik. A törvényszék Papp Andrást két heti magánzárkában eltöltendő fogházra, Molnár Antal pedig nyolcz napi elzárásra ítélte.

§ Meglopta az unokatestvérét. Lévai Gábor, böszörményi szolgáló ember híres a tolvajlásairól. Ahol valamit meglát, rögtön ráteszi a kezét. Tavaly nyáron már kimerítette összes forrásait, bement hát a gazdája istállójába s onnan ellopta unokatestvérenek, Szabó Gábor kocsisnak az ezüstóráját. Szabó nem is tett volna feljelentést rokona ellen, mert az óra is megkerült, de a törvény nem enged egy bűnöst sem kisiklani a büntetés alól. Hivatalból helyezték vád alá Lévait s a debreczeni törvényszék elítélte őt kétheti fogházra. Lévai megnyugodott az ítéletben s így az jogerős.

§ A hős fiakeres. Volenszki István, volt fiakeres még 1899 ben alaposan megverte Fischer Mór házalót. Valami miatt összeszólkozott a két ember s Volenszki egy nagy bottal főbevágta Fischert. Rendőrök is jöttek a harc színhelyére, de nem tudtak semmire menni a feldühödött Volenszkiel, a ki szidalmakkal és fenyegetésekkel illette őket. A vizsgálóbírónál még azzal tetézte be bűnét Volenszki, hogy nem a maga nevét, hanem állnevet mondott be. Ezen manipulációi miatt őt a törvényszék egy hónapi börtönrre és 40 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Átalakítások a törvényszékben. A Deák Ferencz-utcai törvényszéki palotát alapos tatarozás alá fogták. Kimeszelik az összes hivatalokat, átfestik a nagytanácsstermeket. Az elnöki szoba előtti tért is átírást. Az alakok jórészt is kicserélik. A törvényszéki fogház rabjai erősen dolgoznak az átalakításokon, segítségére vannak a kőműves munkásoknak. Az átalakítások miatt a főtárgyalásokat sem a rendes helyen tartották tegnap.

UJDONSÁGOK.

A nemzetközi diákkongresszus tagjai Debreczenben.**Öt világrész ifjúsága.**

Debreczen, június 7.

A Budapesten megtartandó III. nemzetközi diákkongresszus rendező bizottsága a külföldi vendégek tiszteletére, hazánk tipikus vidékének megismerésére tervezett kirándulások közé első sorban

a városunkba: Debreczenbe való lerándulást vette programba, Wlassics Gyula vallás és közoktatásiügyi miniszter határozott kívánságára, ki a kongresszus teljes anyagi segélyezésével és a legmesszebb menő erkölcsi támogatásával igyekszik a sikert biztosítani. Debreczen hamisítatlan magyar népet, a külföldön híres Hortobágyot fogják bemutatni a külföldi vendégeknek. A tervbe vett pozsonyi, visegrádi és Balatonmehéki kirándulás mellett ez lesz a hivatalos kirándulás, hova Wlassics miniszter is le jön.

Tekintve azt a fontos nemzeti érdekét, mely főleg a román agitáció elleni védekezés szempontjából a pesti kongresszussal össze van kötve, Debreczen ifjúságának a vendéglátás elől nem lehet kitérni. Azok az ifjak, kik az öt világrészről Magyarországra vendégei lesznek, kiknek nagy része otthon már most is szép állásokat betöltő végzett ember, tanár, orvos, — az itt nyert benyomásokat haza viszik, s a nemzetünkről alkotandó jobb véleménynek hatalmas szöszölői lesznek. Debreczen híres vendégszerető, lakosságának hamisítatlan, jellegzetes magyarsága a legnagyobb biztosíték, hogy jól fogják itt magukat a külföldiek érezni s jó véleményekkel fognak elávozni tőlünk.

A rendező bizottság, Debreczen ifjúságával egyetértve általánosságban úgy állapodott meg, hogy a vendégek fogadása után a híres ötös fogatokon a várost tekintenek meg, aztán a Hortobágyra rándulának ki, onnan vissza a városba s a vendégek elutazának. Ez természetesen csak egy koncepció, végleges programot csak alaposabb megfontolás után lehet megállapítani.

Nincs teljesen még a budapesti program sem készen, mivel Wlassics miniszter, kiknek személyes felügyelete alatt folynak a munkálatok, más elfoglaltsága miatt nem tudott időt szakítani a tervezet helybenhagyására. Nagy vonásokban azonban így tervezik:

A kongresszus ünnepélyes megnyitása Ó Nagyméltósága Wlassics Gyula m. kir. közoktatási miniszter ur elnöklése alatt.

A rendező-bizottság által a küldöttségek vezetőinek tiszteletére rendezendő lakoma.

Diszelszolás a m. kir. Dalszínházban és a Nemzeti Színházban.

Matinée és hang erseny.

Valenczei ünnepély a Margitszigeten.

Estély a Park-klubban.

Budapest székesfőváros törvényhatósága által rendezendő lakoma.

Bucsu lakoma.

Nagy athléta versenyek.

A védnökséget Széll Kálmán és Wlassics Gyula miniszterek fogadják el, diszelszólás a többek között felkéri Kérészy Zoltán jogtanárt, a debreczeni akadémia jövő évi igazgatóját.

A debreczeni program végleges

megállapítására Zsembeley István, az előkészítő bizottság elnöke legközelebb Debreczenbe jön.

A királyhoz akart táviratozni.

Népboldogító napszámos.

Debreczen, június 7.

A piacz-utcai posta épület első emeletén, a hol a táviró hivatal van, tegnap délelőtt egy 35-40 év körüli ember jelent meg és lázas sietséggel követelte egy távirat felvételét.

— Sürgősen kérem — siettetta a táviró tisztet, mert a dolog nem tűr halasztást.

A táviró tiszt átvette a táviratot, átolvasta, aztán kétszer háromszor megcsóválta a fejét. Hát furcsa távirat is volt az, méltán csudálkozhatott rajta, a ki olvasta. Szólt a következőképen:

Ő felsége kabinet irodájának

Bécs.

Felsőleges Uram! Egy szent titok megbeszélése végett kérek kiballgatást. Sürgős választ kérek, mehetek-e? Az emberiség jölete függ a dologtól.

Böszörményi János.

— Mit akar ezzel a távirattal, kérdezte a postatiszt?

— Azt akarom, hogy az sürgősen Bécsbe kerüljön, felelte a feladó.

— Önt Böszörményinek hívják?

— Igen.

— Mi a foglalkozása?

— Napszámos vagyok és népboldogító.

— Nos, felelte a táviratozó tiszt, hadd vigye a népet más felé. Ha azt akarja, hogy táviratát továbbítsuk, úgy pecsételtesse le azt a polgármester ural. A királyhoz ilyen érthetetlen sürgönyöket meneszteni nem lehet. Ezzel becsukta Böszörményi János előtt az üveg ablakot.

Böszörményi János egyideig tanács nélkül állott a táviróhivatal előszobájában, aztán nyakába vette a lábát és rohant a polgármesteri hivatalba. Először is természetesen Csóka Sámuel titkár szobájába utazították, a ki kíváncsian kérdezte a város tekintetű embertől, mi járásban van.

Böszörményi János aztán elmondta, hogy nem akarják a postán polgármesteri pecsét nélkül felvennie a sürgönyét. Pedig neki mulhatatlanul beszélni kell a királlyal. Az emberiséget közelről érdeklő dolog — a mely boldoggá tenné az egész világot, árulna el a királynak. Az Isten ezt még 1899-ben jelentette ki neki, azóta tartogatja lelkében ezt a szent titkot, de most már itt az idő, hogy ő Felsővel közölje.

A titkári szobába szánalommal néztek a szegény emberre, a ki egész helyesen konstruálja meg mondatait és kifogástalan gördülékenységgel beszél — de a kinek a szeméből elősugárzó különös fény, viselkedésének különleges volta s prógeszméje, az elmezavar csilhatatlan jeleit árulja el. Sokáig könyörgött a polgármester pecsétjéért és mikor ezt nem kapta meg, a postán próbált újból szerecsét. A táviratát azonban nem vették fel — így reményeinek romjain kesergett egész délelőtt. Mert addig nem boldogíthatja a világot, a míg a királlyal nem beszél. A király meg, hogy hívja magához, ha a posta nem közvetli a táviratot?

Sulyos problema biz ez, a melyen jó Böszörményi János sokat foglalkoztathatja beteges agyvelőjét. Azonban minél többet foglalkozik a kérdéssel, annál hamarabb jut az élhalottak szomorú országába. Mert, hogy ez lesz a tragédiája, az bizonyos.

Harc az asszonyért.

Véres szerelmi dráma Kabán.

— Saját tudósítónkról. —

Debreczen, június 7.

Kabán község lakosságát véres eset tartja izgalomban, a mely tegnapelőtt játszódott e a kabai határban. Az eset szereplője két kabai gazda ember, Bartha Károly és Vas M., a cselekmény rugója asszonyi kézből indult ki. Bartha feleségével ugyanis régebbi idő óta szerelmi viszonyt folytat Vas és a dolog ha későn is, a férj tudomására jutott Bartha bosszútól égve ment ki Vas földjére, a hol a gazda épen dolgozott.

— Adjon Isten jó napot, köszöntötte Vast Bartha.

— Jó napot, volt rá a felelet.

Mikor a beszélgetésre került volna a sor, Bartha revolvert rántott elő és belélt a Vas czombjába.

Vast nem ingatta meg a lövés, hanem rárontott Barthára és azt a földre tiporta. A dulakodás és lövés zajára Vass szolgálja kifutott gazdájához és átadta neki a töltött fegyverét. Erre Vas minden gondolkodás nélkül kétszer rálőtt Barthára. Az egyik lövés a könyökén, a másik pedig a csuklóján talált. A súlyosan sérült Barthát hordágyon szállították lakására, állapota aggodalmakra ad okot.

Az esetről a kabai csendőrs azonnal tudomást vett s a vizsgálatot megejtette. Az iratokat a debreczeni törvényszékhez terjesztik be, a hol úgy Bartha, mint Vas ellen megindítják a vizsgálatot.

* **Presbyteri gyűlés.** A debreceni ev. ref. egyház június hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart. Elintézésre kerülnek a következő fontosabb ügyek: Esperes ur foltó évi 404. szám alatti körlevelének másolata a zsinati adóügyi munkálatokhoz tájékoztató adatul egyházuk adóztatási viszonyairól kimutatás készítése tárgyában; ugyane tárgyban Szalay Gyula gazd. bizottsági elnök kérvénye. A felsőbb leányiskolai igazgatótanács végzése néhai Némethy Lajos helyének az igazgatótanácsban betöltése tárgyában. Jelentés a Szalay Gyula, gazd. bizottsági elnök indítványainak tárgyalásáról. A folyó évi június 1-én tartott érkezet megállapodása a lelkészválasztás tárgyában. Tóth Kálmán ispotályi felügyelő jelentése az ispotályi templom tornyába szükséges harangok beszerzésére gyűjtött adományokról.

* **Wlassics miniszter Debreczenben.** Szeptember havában — a mint azt már jeleztük, nemzetközi diákkongresszus lesz Budapesten. Az öt világrész egyetemének ifjúsága találkozik ez alkalommal a magyar fővárosban. A diákkongresszus — tanácskozásainak befejezése után Magyarországra nevezetességeit tekinti meg. Lemennek például a Balaton vidékére, Erdélybe, de mindezekelőtt Debreczent látogatják meg és innen a Hortobágyra fognak kirándulni. A diákkongresszus tagjaival Debreczenbe jön Wlassics Gyula kultuszminiszter is, a ki diszelszólás és védnöke a nemzetközi diákkongresszusnak. A vidéki kirándulások közül egyedül a debreczenben

vesz részt a miniszter, a ki felhasználja az alkalmat Debreczen közintézeleteinek tüzet-s megvizsgálására is.

* **Helyiérdekű vasutak közgyűlése.** A Debreczen—hajdu-nánási vasut részvénytársaság június 16-án, az érmelelki vasut pedig június 17-ikén tartja közgyűlést a városhaza nagytermében.

* **A közigazgatási tanfolyam juniálisa.** A közigazgatási tanfolyam derék halgatóiról érdemes többször is megemlékezni. Ezek az ifjak rövid idő alatt szép pozíciót teremtettek maguknak tevékenységükkel. Alakítottak önkéntes tűzoltó egyesületet, mely fényes sikerrel vizsgázott egy nappal ezelőtt. Nem hiányzott működésük egyetlen hazafias ünnepén sem, egyik-másik halgató a napi sajtóban is dolgozott, szóval nem töltötték idejüket munka nélkül. Most a képesítés után, megakarják hálálni a debreczeni közönségnek velük szemben tanúsított jóakarátát s június 25-én nagyobb szabású tavaszi mulatságot rendeznek a nagy erdei vígadóban. A juniális védnökéül távirati úton kérték fel a jelenleg Budapesten időző Puky Gyula főispánt. A mulatság díszelnöke Wessprémy Zoltán főjegyző, a tanfolyam igazgatója.

* **A két Szabó esperes utóda.** A tiszántúli egyházkerületnek rövid két hó leforgása alatt két Szabó nevű esperese halt meg tragikus halállal. Szabó Károly bíhari esperes helyettese Biró János örvéni lelkész lett, a ki azonban tegnap megbetegedett. Az egyházmegye most új esperesi helyetteset kér a püspöktől. Szabó János békésházi esperes helyettesítésével Garzó Gyula gyomai lelkészt bízták meg. Ő lemondott e tisztségéről, utóda Dombi Lajos, gyulai lelkész lett.

* **Gyakorló vizsgák a Dóczy-intézetben.** A Dóczy-intézetben a gyakorló iskola vizsgái, melyek a tanítónképezde növendékeit foglalkoztatták, tegnap ért véget. A vizsgáló bizottság megelégedésének adott kifejezést úgy a növendékek haladásáért, mint a tanítónó jeleik gyakorlati ügyességéért.

* **A róm. kath. iskolaszék küldöttsége a polgármesterhez.** A róm. kath. iskolaszék folyó hó 3-án, kedden tartott ülésében elhatározta, hogy küldöttséget meneszt Debreczen város főispánjához és polgármesteréhez, hogy így kérelmezze kedvező elintézését az iskolaszéknek a városhoz új iskolai tanterem építése végett már régebben beadott kérvényének. A küldöttség tagjai a következők voltak: Dr. Wolafka Nándor püspök, prépost-plébanos, Váci János főgondnok, Dobóczy Sándor orsz. gyűlési képviselő, Unger Gusztáv iskolaszéki világi elnök, Keresztes József, dr. Irinyi István, Szent Királyi Tivadar. Puky Gyula főispán itthon nem léteben Simonffy Imre polgármesternél tiszteltgett a küldöttség tegnap délelőtt. A küldöttség vezetője dr. Wolafka püspök szóval is megújította az iskolaszéknek körülbelül harmadfélvvel ezelőtt a városhoz benyújtott kérelmét, melyben kéri, hogy a már nagyon égetővé vált tanterem építését, a tankötelesek nagy száma miatt szíveskedjék a tanács a legközelebbi közgyűlés elé kedvezően

előterjeszteni. Az iskolaszék a maga részéről már évekkal ezelőtt minden lehetőt megtett. A hitközség tagjaira 5 százalékos iskolaadót vetett ki, de ebből képtelen a folyton szaporodó tankötelesek befogadására szükséges tantermeket felépíteni s új tanítói állásokat szervezni. A polgármester szívesen fogadta a küldöttséget. A tanács már foglalkozott a dologgal, s kiadta azt a mérnöki hivatalnak, hogy költségvetést készítsen. A küldöttség azon reményben távozott, hogy ezen ügyet az ev. ref. iskolaüggyel együtt a legközelebbi közgyűlés kedvezően fogja elintézni, annyival is inkább, mert a mérnöki hivatal által tervezett költségvetés szerint az összeg nem nagy, s teljesen megfelel a róm. kath. lakosság számarányának.

* **Lókiállítás és jutalom díjosztás.** A debreczeni gazdasági egyesület és a lötenyészési bizottság holnap, június hó 8-án, vasárnap délelőtt tíz órakor a hortobágyi lóvásártéren lókiállítást és jutalom díjosztást rendez. Jutalomban részesülhet minden debreczeni lótulajdonos és gazdának a hortobágyi legelőről kiállított lova. A hortobágyra indulás a rendes vonaton június 8-án reggel félötör, visszajövetel a rendes vonattal délután három órakor lesz.

* **Ipartestületek országos kongresszusa.** Az ország ipartestületei három évenként kongresszust szoktak tartani. — Ez esztendőben Nagyváradon lesz az országos értekezlet, mely ma küldte el meghívóját a debreczeni ipartestülethez. A nagyváradai kongresszusra Debreczenből igen sokan mennek át s azon az előjáróság elnökségén kívül több taggal képviseltetik magukat az egyes szakosztályok is.

* **Ehunyt urileány.** Petroviczy Sexty Berta, a h.-nánási társadalom egyik kedves tagja, alig 23 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése nagy részvét mellett tegnapelőtt ment végbe H.-Nánáson.

* **Államtudományi államvizsga.** A debreczeni jogakadémián ugy hónapoként mindig akad egy-egy joghallgató, aki államtudori oklevelet akar nyerni. Az államtudományi tudorságnak csak gunyveve a „szalon doktorátus“, valójában pedig igen komoly tudással kell előállani annak a jelöltnek, ki a témérdek vizsgálóbizottsági tag kérdéseire meg akar felelni. Ma délután öt órakor Galgóczy Ferencz tesz államvizsgálatot. A vizsga nyílt s azon az érdeklődők megjelenhetnek.

* **Termelők és szállítók figyelmébe.** A m. kir. budapesti I. honv. kerületi parancsnokság a kerületbeli honvédségi csapatok előzetes összpontosítása alkalmával szükséges termény és anyagjárdósági cikkek szállítására pályázatot hirdet s a termelőket a versenyben leendő részvételre felhívja. A szállítási feltételek Bereczky Lajos r. főkap. fogalmazó hivatalában meglekinthetők.

* **A katonazenekar hangversenye.** A debreczeni katonazenekar holnap, vasárnap este hangversenyt rendez a Dráher sörcsarnok nagy nyári kertjében. A hangverseny programját a különféle nemzetek legsikerültebb zeneszámaiból állították össze.

* **Az Irodalmi Társulat zárógyűlése.** A Magyar Irodalmi Társaság, a főiskola nagy czélokot szolgáló egyesülete, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja évi zárógyűlést. A jelentéseken kívül ezen a gyűlésen választják meg a szüneti fentartó bizottságot is, melyre igen fontos feladatok várnak. E bizottság kezíti elő az augusztus második szabadságzobor teleplezését, valamint gondoskodik a Kossuth halálának százesztendő fordulója alkalmából rendezendő emlékünnepről. Végül megteszi az előkészületeket a világ egyetemi ifjúságainak fogadására, kik szeptemberben jönnek hozzánk.

* **Gazdák hitelcsoportja Debreczenben.** Hat debreczeni gazda, névszerint Bányai István, Polgári Balint, Kenyeres Károly, Ungvári József, Zöld János és Vásári András a debreczeni kereskedelmi és iparbank kebelében „Gazdák hitelcsoportja“ alakítását tűzték ki célul. Célja a hitelcsoportnak az, hogy a gazda olcsón és gyorsan jusson hitelhez és pedig saját aláírásával a nélkül, hogy másnak szivességét igénybe kellene venni. A hitelcsoporthoz a kereskedelmi bank adja a pénzt, végzi az ügykezelést, de a gazdák hitelcsoportja teljes önkormányzati joggal fog birni, saját maga határoz a felett, hogy ki vétessék fel tagul a csoportba, s a választmány állapítja meg a felvett tagnak nyitandó hitel mennyiségét. A kapott kölcsön után jutányos kamat fizetetik. A hitelcsoport a gazda hitelviszonyait akarja rendszeressé és szervezetté tenni. A kik a debreczeni gazdák közül be akarnak lépni e hitelcsoportba — jelentkezzenek Rác Lajosnál, a Gazdák hitelcsoportjának jegyzőjénél.

* **A tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalnak: Dutka Juliánna 5 hónapos csecsemő, Varga Juliánna ev. ref. 7 hónapos, Vida Margit ev. ref. 5 éves, Tóbiás Róza r. kath. 5 hónapos, Demjén Gábor ev. ref. 4 hónapos, Keresztes Ferencz ev. ref. 7 hónapos, Bodnár Mária ev. ref. egy éves, Kosuta Balint g. kath. 4 hónapos, Philipp Károly ág. ev. 52 éves mozdonyvezető, Orosz Juliánna ev. ref. 2 hónapos, Szabó Ferencz ev. ref. 2 hónapos, Rokiczki Ferencz róm. kath. 57 éves magánzó.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik boldogult jó férjem végtisztességételen megjelentek és fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni iparkodtak, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. Debreczen, 1902. június 6. A gyászoló család nevében: özv. Schneller Károlyné.

* **A menyasszony sulya koronáiban.** Rendes-n csak a mesékben történik meg, hogy valakinek a sulyát arannyal vagy ezüsttel mérik meg, most azonban a valóságban is megtörtént. Egy Duhatschek nevű földbirtokos férjhez adta leányát egy Budilov Venczel nevez. urhoz, akinek azt ígérte, hogy annyi sulyu ezüst koronát ad a leánynak hozományul, amennyit az a házasság napján nyom. A lakadalom napján az összegyűlt vendégek jelenlétében meg is mérték a lányt és kitűnt, hogy 62 kilogramm a sulya. A menyasszony apja erre bement a szomszéd szobába és kis vártatva egy nagy zsákkal tért vissza, amely színdülig tele volt ezüst koronákkal. Megmérték. Hatvankét és fél kilót nyomott. A fél kilót a zsák sulyának tudták be s így maradt ezüstben 62 kilogramm, ami 14,000 koronát tett ki. Voltaképpen nem is olyan sok.

* **Szakosztályok választmányainak megalakulása.** A *hentesek* szakosztálya tegnap tartott választmányi ülésén megválasztották a szakosztály új elnökségét. Elnök lett újból *Kovács János*, alelnök *Debreczeni Lajos*. A választmány tagjai a régiek. — A *mészárosok* és *szappanosok* szakosztályának *Polgári Márton* szappanos lett az elnöke, alelnöke *Némethy László* mészáros. A választmány tagjai ezen szakosztályuál is a régiek maradtak.

* **Szinay Gyula indítványa.** *Szinay Gyula*nak a református zsinati törvények revíziójáról szóló javaslata ma nyomtatásban is megjelent. Az öt nyomtatott ivre terjedő indítvány tíz tételre oszlik. Kívánja *Szinay Gyula*: 1. Hogy a nagyobb egyházak legyenek különálló egyházmegyék. 2. Az egyházi adók az államival szedessenek be. 3. A zsinati törvények szabályait rendszerbe kell foglalni. 4. Szabályozni kell a presbyterium kettős elnökségét s annak ügykörét. 5. A szavazásokon a *praesentes concludunt* elv uralkodjék. 6. Rendezni kell a lelkészválasztások ügyét. 7. Szerveztesse a lelkészi nyugdíjintézetek. 8. Valamennyi nagy egyház legyen kivétel azon rendelkezés alól, hogy költségvetését rövid időn belül keljjen be-terjeszteni. 9. Állapittassék meg az egységes adókulcs. 10. Szabaddá kell tenni a jogorvoslatokat. A terjedelmes és nagyfontosságú indítványt már megvitatta egy 18 tagú küldöttség, mely véleményét az egyháztanács holnapi ülése elé terjeszti.

* **Az országos református tanár-egyesület** elnöke, *Dóczy Imre* tegnap körlevelet intézett a tanár-egyesület választmányi tagjaihoz. Az országos egyesület debreczeni alakuló gyűlésén kimondotta, hogy a tanárookra vonatkozó egyházi törvények revízióját fogja kérni az egyetemes zsinattól. *Dóczy Imre* felszólítja a választmányi tagokat, hogy adjanak véleményt a törvények hézagos rendelkezéseinek módosításhoz való korrigálására nézve. Mivel a munkálatot már a jövő hó folyamán fel kell a konvent elé terjeszteni, fel kéri *Dóczy* a tanárokat, hogy válaszokat e hó végéig mindenesetre küldjék be *S. Szabó József*hez, az országos református tanár-egyesület főjegyzőjéhez.

* **Háziestély az Iparos-Otthonban.** Az iparos ifjak önképző egyesülete e hó 22-én háziestélyt rendez az Otthon disztermében. A házi estélyt *közvacsora* előzi meg, a melyre jegyek már a jövő hét végén mérsékelt áron kaphatók. *Vacsora* után felvadások lesznek, majd a dalárda működik közre néhány énekszámmal. Végül reggelig tartó táncz lesz.

* **Vizsgálatok a Svetits-intézetben.** A debreczeni Svetits-intézetben az 1901—1902-ik tnévet bezáró vizsgálatok a következő sorrendben lesznek: *Junius* hó 2-től 4-ig bezárólag hittani vizsgálatok. *Junius* 4-én délután 5^{1/2} órákor tornavizsgálat. *Junius* 5-én, csütörtökön reggel 8 órákor gyakorlati tanítás a tk. III. osztályában. *Junius* 7-én, szombaton reggel 8 órákor és délután 3 órákor osztályvizsgálat az I. polg. oszt. *Junius* 9-én, hétfőn reggel 8. és dél-

után 3 órákor osztályvizsgálat a II. polg. oszt. *Junius* 10-én, kedden reggel 8 órákor és délután 3 órákor osztályvizsgálat a III. polg. oszt. *Junius* 11-én, szerdán reggel 8 órákor és délután 3 órákor osztályvizsgálat a IV. polg. oszt. *Junius* 12-én, csütörtökön reggel 8 órákor és délután 3 órákor osztályvizsgálat a tanítónő képző-intézet I. osztályában. *Junius* 13-án, pénteken reggel 8 órákor és délután 3 órákor osztályvizsgálat a tanítónő-képző-intézet II. oszt. *Junius* 14-én, szombaton reggel 8 órákor és délután 3 órákor osztályvizsgálat a tanítónő-képző-intézet III. oszt. *Junius* 23-án, hétfőn és 24-én, kedden reggel 8 órától szóbeli képesítő vizsgálat. *Jun.* 26-án, csütörtökön I. és II. elemi o. osztályvizsgálata. *Jun.* 26-án, csütörtökön d. u. III. és IV. elemi o. és *Jun.* 27 és 28-án, pénteken, szombaton magánvizsgák. A polgári iskola és a tanítónőképző-intézet növendékeinek kézimunka-, rajz-, és festékiállítása az intézet három emeleti termében, továbbképző-tanfolyam növendékeinek kézimunka-kiállítása az intézet nagytermében (földszint, udvari épület) a vizsgálatok ideje alatt megtekinthetők. Az igazgatóság.

* **Nyitva van Debreczen** legszebb természetes nyári kert helyisége, a *Markus Jenő* bor és sörcsarnok udvarkertje, mely szőlőkertekkel szomszédos, a *Délutáni* és esti órákban a legpompásabb levegő. Ez ma városunkban legkellemesebb szórakozó hely, hol minden nap *Vacsora különlegességek*, jégbe hűtött italok; a legjobb *Dréher-féle* sör csakis e helyen kapható. Piros bor literje 30 kr.

* **Igyunk** szénsavval telített obesi ártézi forrásvizet, vegytiszta, legjobb, leg-egészségesebb, legüdítőbb ital. Ládákban házhoz szállítva félliterenként 4 fillér, szénsav nélküli ivóvíz másfél literes üvegenként 8 fillér. Kapható mindenütt. Főraktár *Piacutca* 7. szám.

TÁVIRATOK.

Szigeti Imre meghalt.

Budapest. *Junius* 6. *Szigeti Imre*, a nemzeti színház tagja 71 éves korában elhunyt.

Egy ál bárónő letartóztatása.

Sopron. *Junius* 6. *Tihay bárónőt*, igazi nevén *Freyler Irmát*, a kit a bécsi rendőrség váltóhamisítás miatt körözött, *Sopronban* letartóztatták *Sopronban* nagy feltűnést keltett a gyönyörű asszony. Mindenki *Humbertné* hugának tartotta. *Freyler Irma* *Széchenyi gróf* gazdatisztjének leánya. Tizenöt éves korában *Budapestre* szökött és szeretője lett egy öreg hivatalnoknak. Az öreg azonban reá jött, hogy *Freyler Irma* fiával is szerelmi viszonyt folytat és akkor szakított vele — elkergette. A hivatalnok fiával való viszonyából *Freyler Irmának* fia született, a ki most is él s már 7 éves. *Freyler Irma* a fiatal embert sikkasztásra csábította, a ki a börtönt elkerülendő, öngyilkos lett. Ezután elhagyta *Budapestet* a veszedelmes leány, felcsapott orfeum énekesnőnek. Előbb *Bukarestben* mint *Stáray grófné*, majd *Konstantinápolyban* mint *Me-*

litta grófné szerepelt, szépségével és ledérségével mindenütt feltűnt. Ismét visszatért *Bukarestbe*, a hol a rendőrfőnök szeretője lett. Aztán tovább kalandorkodott. Így került *Bécsbe*, s *Chlumetzky* nevére váltót hamisított. *Sopronból* *Bécsbe* fogják vinni.

Orkán Nagyszőlősen.

Nagy-Szőllős. *Junius* 6. A városban tegnap egy óra hosszáig tartó vihar dühögött. A szél elsodorta a házfedeleket, az orkán tönkre tette a szőlőket, a vasúti kocsikat feldöntötte. A kár több ezer korona.

Magyarok a Martiniqueiekért.

Budapest. *Junius* 6. A martinique-i katasztrófa áldozatainak felségítésére alakult magyar segélybizottság kibocsájtotta felhívását, a melyet *Jókai Mór* fogalmazott. Végzavai ezek:

„Mi, a magyar haza lakosai, a kiknek lába alatt nem inog a föld, tartozunk *Franciaországnak*, hogy a segédkezésben elől járjunk. Emlékezzünk vissza, mit tett értünk a francia nemzet, amikor a romboló elem által elpusztított *Szeged* felépítéséhez fogtunk. Itt az alkaiom nagylelkűségét hasonlólával viszonzni. Ne késsünk véle.

Megmérgezett kávéház.

Arad. *Junius* 6. Egyik aradi kávéházban egyszerre ötven ember lett rosszul a fagyalt evéstől. Egy orvos neje és leánya annyira rosszul lettek, hogy étherrel hozták őket eszméletre. A város összes orvosai egész éjjel szaladgáltak a betegekhez. Vegre megállapították, hogy a fagyaltban használt fűszer romlott volt.

A szász király haldoklik.

Drezda. *Junius* 6. Mint innen jelentik, *Albert* szász király haldoklik.

A kvóta a pénzügyi bizottságban.

Budapest. *Junius* 6. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma tárgyalta a kvóta javaslatot. Hozzászólottak *Szél*, *Hyeronimj* és *Berzeviczy*, ellene *Kossuth*, *Komjáthy*, *Szederkényi*, *Just* és *Zichy János*. A javaslatot végül elfogadták.

CSARNOK.

Az őrangyal.

— Regény. —

írta: **Than Gyula.**

(Folyt.)

Délután a templom udvarán gyülekezett a néptömeg. Tágas, nagy hely volt ez, ahol mégis szorongva tömörült sorrendben a sokaság. Minden sor végén egy-egy férfi, közbül a leányok és asszonyok állottak. A zászlókkal, virággal bőven ellátott tömeg már a készülődés közben yihatosan és gyakorta éljenezte *Bogáti Péternét*, a nagyszonyt s a legnagyobb lelkesedéssel *Jolánt*.

A községi elöljáróság, a pap haladtak elől s zenével vonult a lelkes tömeg a kastély felé. Már a kastélyban tudta minden vendég, mi készül. A vendégek elöntötték a terraszt és úgy várták a boldogan éljenző s lelkesedésében határtalan tömeget.

Akkor tört csak ki elementáris erővel a lelkesedés, mikor a kastély parkjába értek. Pílanatig sem hallgatott a népség. — Éljenzett folyton.

A terrász elején ott állott Béla mellett Jolán. Hőfőhéruhája, aranyzóke hajával csakugyan úgy nézett ki, mintha valami földre szállott angyal lett volna. Az ifjuság legnagyobb része nem a tömegben, nem azok lelkesedésében, hanem a feltűnően szép leányban gyönyörködött. Irigyelték Bélát, aki mellett állott s a kivel Jolán rendkívül kedvesen beszélgetett.

Szép jelenet volt, mikor a tömeg oda férhe: ő része a terrász elé ért. A zugó éljenzés a pap intésére csillapult le, a ki a szeretet szaván szólott az ünneplő társasághoz. Természetesen vázolta a rokoni szeretetet, majd azt az örömet, a melyet a kápolnai lakosság körében Bogátné és a nagyszony békéje s egymás iránt felébredt szeretete keltett. De mikor beszédében odaért, hogy a Jolán kisasszony érdemeit vázolja s büszkeségüket tolmácsolja, a miért a sors őket, az egész községet egy ilyen tündérrel áldotta meg, akkor már nem tudott tovább beszélni a pap, akkor már lehetetlenség lett volna megakadályozni a lelkes tömeget tüntetésében. Tolult a tömeg s az volt boldogabb, a ki megcsókolhatta a Jolán kisasszony kezét, vagy csak a ruhája szélét is. Asszonyok, leányok dobálták felé a virágokat, úgy, hogy a kedves leány néhány perc múlva már csupa virágszönyegen taposott.

Hogy dicsérték, hogy éljenzék, hogy körülrajongták! . . . A vendégsereg alig tudott betelni ezzel a mesésen kedves jelenettel.

— Folyt. köv. —

Peronospora ellen legjobb a

Kecskeméti por

600 grammos csomag 24 kr.

Gyümölcsfák permetezésére a

gyantalisztes Kecskeméti por

850 grammos csomag 28 kr.

Kontsek Gézánál

Debreczen, Kossuth-utca.

Leszállított szabott árak mellett beszerezhető.

Szintarató Cretton, Batist, és Zephirek, czérna mosó nadrág szövetek Creász Fonal és pamutvásznak nagy választékban.

Jánossy József és Társánál

előbb Vágó Andor.
Debreczen, főtér, Nagytözsde mellett.

5246

1902 P. szám.

Hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék, mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy Rác István és több birtokos a Derecske községi fordulat birtokok, és az ugynevezett Móriczföldek együttestagosítása iránt a kir. törvényszékhez a fenti szám alatt kérvényt adtak be s ennek következtében az 5246/1902. P. szám alatt hozott végzéssel a tagosítás megengedhetőségének kérdésében, a helyszini tárgyalásra határidőül 1902. évi július hó 15-ik napjának délelőtt 9 órája Derecske községhezhoz kitűzetett, a mely határrapra az érdekelt birtokosok a jelen hirdetmény által oly figyelmeztetéssel idéztetnek meg, hogy meg nem jelenésük esetében, a tagosítás elrendelésébe telegezőkül fognak tekintetni.

Az ismeretlen tartózkodásu birtokosok ügygondnokául, Dr. Mariska György debreczeni lakos ügyvéd neveztetett ki.

Kelt a debreczeni kir. Törvényszék mint urbéri bíróságnak 1902. évi május hó 7-ik napján tartott üléséből.

Szűts,
elnök.

Fülöp,
jegyző.

Budapestről

lakásomat Debreczenbe Eötvös-utca 79. szám alá helyeztem át, egyuttal értesitem a t. közönséget, elvállalok mindennemű fehér ruha

mosását és vasalását

szépen mosok, va: alok és fényezek, úgy ingek, gallérok és kézelőket, valamint pipere neműt, fehér mellényt. Ingeket, gallérokat vasalásra is elfogadok a legolcsóbb árak mellett.

A t. közönség kényelmére a ruhákért érte küldök, illetve hazaszállítom,

Szíves pártfogást kérek,
tisztelettel:

Takács Istvánné,

Debreczen, Eötvös-utca 79. szám.

Haszonbérbe adás.

A debreczeni református egyház iskolázatási alapjához tartozó 362 kat. hold 1300 öl Szepesi földbirtok, mely most az Őri Mihály haszonbérletében áll, úgy nem különben az ugynevezett Táblaház utáni 21 hold 750 □ öl onódó föld, amely most a Vilmányi Imre haszonbérletében áll s amelyek haszonbérleti ideje f. é. október hó elsejével lejár, ettől a naptól számitandó időre és pedig előbbi 12, utóbbi 6 évre, a gazdasági bizottság rendelkezése nyomán nyilvános árverésen, mely a ref. egyházi hivatal nagy termében folyó június hó 9-ik napján hétfőn délután 3 órakor fog megtartatni, külön-külön haszonbérbe adatik. A részletes feltételek az egyházi hivatalban a hivatalos órák alatt Hódy Béla levéltárnoknál megtekinthetők.

Debreczen, 1902 május 31.

Szinay Gyula,

a gazdasági bizottság elnöke.

BÁMULATOS

ritka alkalom !!

kinálkozik a mélyen t. közönségnek az elismert szolid, legolcsóbb és legnagyobb 15 év óta fennálló czipó- és uridivat üzletben

most érkezett!!!

10,000 pár fekete,

8,000 pár sárga,

férfi-, női- és gyermek-czipők.

1200 darab férfi és fiu ing,

950 darab férfi és fiu kalap,

600 drb, férfi és női esernyő,

melyeket bámulatos olcsó árakban arusitom, minden pár czipóhoz adok ingyen egy finom kenőcsöt.

Konkurrenzia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek, nem tetszés esetén az árut kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

Löv Zsigmond és Társa,

Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-u. sarkár.

Értesítés.

Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy az alatt felsorolt árukat raktáram túltömöttsége miatt a mai naptól

meglepő olcsó áron arusitom,

és pedig: Női ruhaszövetek, zeffirek, kartonok, batistok, vásznak, kanavászok, női-, férfi- és gyermek fehérneműek, fiu- és leányruhácskák, mindennemű kötények,

blousok és napernyők

feltűnő olcsó árakon. Továbbá szőnyegek, ágyterítők, függönyök, paplanok — mivel ezek végkép kihagyatnak — minden elfogadható árakon.

Ezen nem mindég kínálkozó alkalmat szives figyelmébe ajánlva vagyok kiváló tisztelettel:

KISS LAJOS

ALFÖLDI-TAKARÉK-PÉNZTÁR ÉPÜLET.

— Szövet maradványok félárban. —

Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Leveleiben tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Jámbor Zsigmond kárpi-

tos, jutányosan vállal javításokat, behúzókat, vidékre is kimegy dolgozni. — Debreczen, Csók-utca 6.

Eladó kis ház nagy telekkel, — melyre nagy házat lehet építeni Csók-utca 6. Hatvan-utca mellett.

Sámson községtől negyed óra járásra a Tamási-pusztán 400 hold (1200 □ ölével) tagbirtok gazdasági épületekkel eladó. Értekezhetni dr. Megyery Pál ügyvéddel Debreczenben, Széchenyi-u. 35. szám.

Kazánfűtő a Rozenthál malomba fölvetetik.

Angol nyelv órákat óhajtok venni, ajánlatokat kiadoba „Merchant” jelige alatt kérek.

„Cz. S.” levele van a kívánt helyen.

Eladó igen jutányos árban 4 drb. einkből készült háztető bevilágító ablak üveggel és 6 drb. fordőkádfenek valamennyi teljesen új. Vár-utca 5. háztulajdonosnál.

Kadó lakás. Egy 5 szoba, előszoba üvegezett és nyílt terasse, fürdőszoba stb. mellékhelyiségekből álló uri lakás hozzá tartozó nagy díszes házi kerttel f. évi augusztus hó 1-ére kiadó. Bővebb értesítés kapható Berger Jenő építész irodájában Széchenyi-u. 21. sz. alatt, vagy a házmesternél Kossut-u. 30. sz. alatt, aholis a lakás bármikor megtekinthető.

Vajai naponta frisset ajánlok 1 kilót 1 frt 20 krért.
Deutsch Lajos Piacz-utca 38.

Kutak furását elvállalom,

ártézi, jóviz vagy rossz vizig, esetleg kutak javítását jutányos ár mellett LADANYI FERENCZ kútfuró mester és vízvezető Debreczen. Eötvös-utca 80.

9-es fel nyilas tanya föld eladó a Szepesen. Értekezhetni Battyáni u. 10. szám.

Haszonbérbe keresek 400-500 holdig levő földet. Értekezhetni: Battyáni u. 10.

3 pár egészei kötött férfi-harisnya 79 kr. 3 pár szintartó fekete kötött női-harisnya 75 kr., kötött gyermek harisnyák igen jutányos árban beszerezhető MARTON GYULA üzletében, Debreczen, Bika-szálloda mellett.



Legalkalmasabb ajándék egy fényképező kamra. Hasznos időtöltés. Kellemes szórakozás. Vételnél ingyen oktatás. Tessék arlapot kérni Komáromi Józsefnél. Debreczen, Piacz-utca 12. sz.

Valódi házi barack lekvár kapható kilónként 1 frt. 20 kr. Főlegyházi János fűszer, csemege, bor és ásványvíz kereskedésében, Piacz és Miklós-utca sarok.

Savanyu vízhez legjobb kerti vinkó kapható Főgel Ferencznel Hunyadi-utca 28.

Kut-utca 138. sz. ház kedvező feltételek mellett olesón eladó. Értekezhetni Polgári fakarék- és segélyszövetkezetnél.

Hat nyilas tanyaföld elsőrendű, közel az ebesi állomáshoz eladó. Értekezhetni Piacz-u. 7. sz. a tulajdonosnál vagy Zádor Lajos üzletében.

Eladó a város közvetlen közelében a Szepesen, uri lakkal és minden szükséges gazdasági épületekkel felszerelt 14³/₄ nyilas tanyaföld, lent a városban 3 szál nagy tölgyfa gerenda eladó. Értekezés SZINAY GYULA VAL Rákóczy-utca 15.

A Pereg dűllön egy nyilas föld tanyával eladó. Értekezhetni Csemete-utca 15.

Ügyes női-ruha varrónő uri házakhoz ajánlkozik. Czim: Arany János-utca 20.

Blous és napernyőkben feltűnő nagy választék Halmágyi Sámuel aruházában főtér.

Nyári férfi- és gyermek-ruhák legolcsóbb árak mellett FRANK REZSŐ aruházába, (Bika-szálloda mellett.)

Gyermektelen házaspárt hásmesternek azonnal elfogadok. Vár-utca 8. szám.

DIVATOS

Női mosó ruha szövetek,
Batistok, Zephirek,
Áttört kelmék,
Sima szines angol vásznak,
Cosmanosi szintartó,
Indisch-foulard Savannah,
Chiné csikos és keczkas vásznak
métere 27 kr. és 32 kr.
Szerb és Csalány-vásznak,
15 krtól 22 krig.
Turista-ingek nagy választékban

Szabó Lajos fiai cégnél
Debreczen, Rózsa-tér.

Szép új

hagyma, burgonya és bab bármily mennyiségben, a legolcsóbban beszerezhető: Hatvan-utca 35.

FRIEDMANN élelmezőnél,
Ugyanott július hó 15-ére 3 nagy termény magazina kiadó.

PARÁDI

ÁSVÁNYVIZ

kiváló gyógy- és borviz.

Főraktár: DEBRECZENBEN,

Csanak Józsefnél.

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a Szent-Anna- és Piacz-utca sarkán — egy negyed század óta fennálló hírlap, játékkártya és sorsjegy árudámat továbbra is saját felügyeletem alatt fentartom, hol is előző eny és pontos kiszolgálásról gondoskodtam — Üzletemben bel- és külföldi hírlapok előfizetést elfogadok. — A nagyérdemű közönség pártfogását kérve tisztelettel: Katz Jakab.

Árverési hirdetmény.

Mindazon zálog-tárgyak, melyeknek határideje lejárt, f. év **Június hó 13-án u. u. 2¹/₂ órakor** iparhatósági kiküldött jelenletében nyilvános árverésen el fognak adatni.

Debreczen, 1902 május 28.

Első debreczeni magán kézi zálog-kölcsön-üzlet. Főpiacz, Szent-Anna-utca sarkán, 2-ik ajtó.

Hol a jó és olcsó?

FAZEKAS KÁLMANNÁL

Hatvan-u. 4. sz. (Koszorús-ház.)

1-a asztalos enyv 1 kg. 36 kr., kékkő raffia, jutta fonál a legolcsóbb napi árban, saját őrlésű olaj festék, szőnyegpadló lakkok és minden e szakba vágó cikkek olcsóbban mint bárhol a n. érdemű közönség rendelkezésére állanak.

2068

1902 sz.

Árlejtési hirdetmény.

A debreczeni m. kir. dohánygyár igazgatósági és két mellék épülete külső szaruzatának helyreállítása céljából ezennel pályázat hirdettetik.

Felkéretnek ennelfogva a pályázni óhajtok, hogy zárt ajánlataikat 1902. évi június hó 17-ik napjának dél-előtti 10 órájáig benyujtsák.

Az előmért költségvetés, melyben a javítási összeg 1540 korona 98 fillérrel vésett fel, ezen gyári igazgatóságnál a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Debreczen, 1902 június hó 3-án.

M. kir. dohánygyári igazgatóság.